

“教育培训市场亟待整顿净化”系列调查之二

一些培训机构违规开办“小五班”“神秘考”，与某些杯赛和民办学校关系微妙

隐性“游戏规则”加重家长焦虑

■本报记者 张鹏 见习记者 朱颖婕

想在奥数比赛中获奖，光凭刷题还不够。记者调查发现，各类奥数杯赛、培训班中，还有许多隐性的“游戏规则”需要掌握……

有的培训机构还开办“小四班”“小三班”

“小五班”，是指小学学生在进入小学第五学年度时，为升入名牌初中、获取选拔性入学考试的资格而参加的补习班。

“虹口足球场附近有一个‘小五班’。”小俊妈妈自从朋友的朋友那里听到这个消息后，她已经好几天睡不着觉了。

“现在来咨询已经来不及了，开在某某创意园区的‘小五班’考试都考3次了。”“高级顾问”的话如一记当头棒喝，直接敲碎了小俊妈妈的美梦。

进了“小五班”也并不意味着“一只脚踏进了名校”，因为淘汰率太高了，通常只有5%至10%的孩子能够脱颖而出。

教育主管部门明确表示，“小五班”是违法违规办学行为。上海市教委从2012年起三令五申禁止举办“小五班”。

构名字。一名业内人士透露说，一所民办初中的“小五班”非常出名，全年可招收三四千名学生。

杯赛证书含金量高？有的杯赛由培训机构主办

“走美杯”“亚太杯”“中环杯”“小机灵杯”被誉为小学奥数“四大”竞赛。在许多家长看来，手持一张奥数竞赛证书，将会成为孩子在“小升初”过程中脱颖而出的有力砝码。

据悉，四大杯赛并没有设置参赛者

数，在评定奖项时，大多按照参赛人数的比例划定获奖人数。比如，各大杯赛参赛人数的前30%为入围奖，5%左右的比例为一等奖，1%的比例为特等奖等。

各类杯赛的含金量真有这么高？恐怕没那么简单。刘丽说，有的杯赛就是培训机构直接参与主办的，“走美杯”的主办方包括一家北京的奥数培训机构，“亚太杯”的主办方则包含上海的一家奥数培训机构。

游戏的第二套“规则”很快浮出了水面——北京的这家培训机构中设置了“走美杯包过班”，5节课的费用为8000多元。

“神秘考”让培训机构火爆起来

这几天，家住虹口区的五年级小学生家长冯坤(化名)异常紧张，因为他知道，春节一过，自己的孩子即将迎来一次“大考”。



近年来，民办学校举行面谈当天，经常能见到校门口学生和家长们排起长队。

围绕中心服务大局贡献智慧

(上接第一版) 政协的协商极其重要、作用重大，要推进协商制度建设，遇事多商量、凡事好商量、办事情商量，着眼政治大局、聚焦重大问题、把握重要关切，广泛深入协商。

系民生的重点工作，组织开展有针对性的专项监督活动，发现问题，指出不足，提高实效，推动工作落地落实。

韩正说，要坚持加强和改进中共上海市委对政协工作的领导，牢固树立和自觉践行“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，坚决把党中央决策部署落实到上海各方面工作之中。

吴志明在闭幕词中说，市政协十二届五次会，在中共上海市委的高度重视和市人大常委会、市政府以及各有关部门、社会各方面的大力支持下，圆满完成了各项议程。

吴志明指出，围绕推进全市中心工作、重点工作凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，是政协的神圣职责和光荣使命。

(上接第一版) 要实现“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”目标，必须依靠法治引领。

是执法队伍的专业能力、专业素质。执法队伍专业水平要进一步提高、执法力量要进一步充实。本市食品安全管理的体制机制要适应新形势新情况不断深化，市相关部门要进一步完善支撑执法的体制机制，使区级层面的“四合一”市场监管管理体制更好发挥作用。

为大力整治，到建设市民满意的食品安全城市，都是顶层设计、一步一个脚印向前推进，得到了全市广大人民群众的拥护和共同参与。

(上接第一版) 经过投票选举，增选委员、赵雯为政协上海市第十二届委员会副主席，万敏、马建勋、王国平、方莉萍、李卫东、何品伟、闵卫星、赵丹妮、盖国平为政协上海市第十二届委员会委员。

市政协大会举行全体会议

市政协副秘书长王福、冯小敏、张国强、林尚立、徐达、徐凤梅、曹斌、程九龙、缪晓宝、

上海科学家经大范围大样本研究，首次揭示——

慢性痛会损害大脑结构和功能

本报讯(首席记者许琦敏)头痛、腰背痛、关节痛……如果你身边有人常年受慢性疼痛的折磨，请一定特别善待他们。因为，科学家最近发现，慢性疼痛会损害人脑的结构和功能，并在记忆中留下深深的印迹，影响他们的睡眠、情绪，导致更重的焦虑和抑郁，甚至会改变他们的性格特质。

最近，《人脑图谱》上发表了一项来自上海科学家的成果，首次揭示了慢性痛的病因与人类大脑结构和功能的病理学改变有特异性关系。这项成果来自中科院上海临床研究中心的“人脑疼痛和感觉图谱”课题组，他们在中科院B类先导“脑功能联结图谱”项目支持下，第一次基于中国人群，对多种类型的慢性痛病人展开大范围和大样本的跟踪性脑结构和功能研究。

被一些病痛长期折磨，有些人会变得如祥林嫂般，逢人就“痛啊痛”地抱怨倾诉。他们往往给人以负能量爆棚的感觉，让人望而生畏，其中有的甚至抑郁严重到想要自杀。这真的不是他们本意要将生活过得如此糟糕，而是慢性疼痛对他们的大脑造成了改变。

科学家研究发现鸡的智力水平被低估 鸡年话鸡：能推理，会智取

■本报通讯员 张立 首席记者 许琦敏

在人们印象里，鸡是笨或蠢的代名词。然而事实并非如此：鸡有独特的个性，会运用策略智取对手。它们懂得自己在啄食顺序中的地位，还能进行演绎推理，这是人类到7岁才逐渐形成的能力。

最近，全球领先的科学、技术和医学出版机构施普林格(Springer)旗下期刊Animal Cognition(《动物认知》)发表的一篇文章，列举了上述事实。该文作者Lori Marino(洛丽·马里诺)综述了这种世界上数量最多的家养动物的最新研究成果。

对于数字有一定认知

马里诺是有关动物福利及研究的The Someone Project的资深科学家，这是美国两家机构——农场庇护所(Farm Sanctuary)和Kimmela中心的合资项目。

但研究表明，鸡对于数字有一定的认知。科研人员拿刚孵出的雏鸡进行实验，结果发现它们能够区分数量，并有数量排序的概念。人们在刚出生五天的家鸡面前放置两组不同数量的物品，在用两块隔板阻挡之后，它们还能成功找出哪块隔板后面的物品更多，它们似乎进行了加减形式的简单算数。

上海首设女医士科最高奖

18名“医学女超人”昨获“医树”殊荣

本报讯(首席记者唐闻佳)在上海，女医士人数占医师总人数的54.2%，超过男医生。她们在临床上直面疾病挑战，并把临床上的问题带进实验室，是名副其实的“医学女超人”。

“医树”科技创新奖由上海女医师协会和医树传媒设立，是上海女医士科技创新领域的最高奖。设奖表彰女医士的创新成就，在上海乃至中国尚属首次。上海女医师协会会长孙斌称，希望能激励更多女医士投身医学科研，也让外界了解女医士在探索医疗创新方面做出的努力。

沪上7所学校开设内地西藏班

本报讯(见习记者朱颖婕)昨天是晋元高级中学放寒假前的最后一天上课，高一(12)班的西藏女孩央措姆早早理好了行李，特意换上传统的民族服装，期待着下午那列火车将她带回自己思念已久的家乡——西藏那曲。

央措姆所在的西藏班共有37名学生，他们大多有在内地读初中的经历。央措姆在六年级时考入上海共康中学的西藏班，上海成了她的“第二故乡”。